

职称改革对甬城教师意味着什么？ 中小学教师可圆“教授梦”

本报记者 蒋炜宁
通讯员 周浩

前天，省人力资源和社会保障厅与省教育厅联合召开全省深化中小学教师职称制度改革工作部署电视电话会议。作为关系到教师切身利益的职称评定，在宁波实施情况如何，会发生哪些变化，又将如何影响宁波中小学教师今后的工作和生活？

中小学职称评审得以统一

本次中小学教师职称制度改革的重点是，将原来独立的中学教师职务系列与小学教师职务系列统一并入新设置的中小学教师职称（职务）系列。在职称等级上，设置从正高到员级5个等级，依次为正高级教师、高级教师、一级教师、二级教师、三级教师，与职称的正高级、副高级、中级、助理级、员级相对应，并完善与之相配套的评价标准和办法。

记者在采访中了解到，以前凡是有初中老师想转到小学，或者小学老师想转到初中任教，本人的职称评定就会遇到一些麻烦。原因在

于之前的中学教师职称和小学教师职称是两个独立的职称体系，小学一级相当于中学二级，小学高级相当于中学一级。如果小学和初中间有老师流动，就会涉及职称转评的问题。这次改革，等于打通了原本不兼容的两个职评体系，使得中小学职称评审得以统一。

作为浙江省教师职称改革试点城市，宁波早在2012年便开始了相对应的职称改革，2013年，我省共评选出首批32位正高级教师（相当于大学教授），宁波占到16位。

未来，不仅小学教师可以当教授，幼儿园教师也可以。“这在一定程度上打破了教师职业成长的‘天花板’。”市教育局人事处相关负责人说。

“师德+实绩”职称评定更接地气

记者在我市教师职称评审实绩评分参考项目上看到，职称评审除了我们常见的专业资历、课时量、教育教学管理工作之外，还涉及教学比赛获奖、指导学生获奖、指导青年教师情况以及支教和农村任教

经历等项目，这也符合国务院关于注重师德、实绩和实践经历，改变过分强调论文、学历倾向的规定。

“这几年我们在进行职称评审时，有关论文的考核比重逐步在降低，文章的形式和内容也更加多样化，如教例评析、案例分析、教学小课题研究、教后记、教学心得、教案设计等，也更加看重一些联系教学实际的文章，这些内容同样纳入考核范围之内。”市教育局人事处相关负责人说。

余姚市河姆渡镇车厩小学农村教师章碧蓉认为，改变过分强调论文、学历倾向，并对农村和边远地区教师倾斜的提法十分接地气，这次职称改革无疑为像她一样在农村工作的教师带来了福音。

同行专家做评审 评职称更人性化

本次职称改革中还有一项值得注意的规定就是“建立以同行专家评审为基础的评价机制，并公示结果、接受监督”。这一点，宁波也在全国前列。

以中职学校为例，部分专业课老师擅长技能，但理论不一定是他们的

强项。“如果在职称评审时直接给他们一套考题做，反而是限制了他们的特长。有鉴于此，我们会把相关专业的老师安排到对口的考场，让他们根据自己的科目进行现场操作，考核技能水平，而参与现场评审的都是该行业的专家。举个例子，如果是一名烹饪专业的老师，他的考题可能就是根据要求做出一桌美味佳肴。”市教育局人事处相关负责人说。

北仑职高服装专业老师储晶晶2014年获评一级教师。从前年开始，像她这样的技能课教师，已经免去了教育学、心理学等理论测试，而是直接测试技能，“我任教的科目偏重设计，被抽到的题就是绘制服装效果图。此外，不考虑理论课也在一定程度上减轻了我们的负担。”储晶晶说。

“而对于普高教师，我们还是偏重于考察他的学科能力，当然评价方式也多种多样，包括说课讲课、面试答辩、专家评议等，不同学段老师对应不同的考核方法。有一点是肯定的，那就是行政部门绝不参与并干涉职称评审，全部交由一线专家进行审核。”市教育局人事处相关负责人说。



暑期实践 从“心”出发

昨天下午，2016年宁波大学暑期“三下乡”社会实践正式启动。该校476支社会实践团队的5500余名大学生以“青春服务‘十三五’”为主题，奔赴全国各地开展暑期社会实践活动。当天，该校选派的6名“三支一扶”志愿者也分赴西藏那曲、云南曲靖和黔西南等地开展为期一年的志愿服务工作。

（徐文杰 陈俊余 摄）

星级民宿可获资金补助 北仑春晓鼓励农民“家门口”致富

本报讯（记者厉晓杭 北仑记者站金旭孟 通讯员王婉洁）在鸟儿的鸣叫声中醒来，在山间呼吸新鲜空气，与村民一起参加农事活动……自从在“家门口”办起民宿以来，每到周末，北仑春晓民丰村的王苏玲忙得不可开交。口碑效应持续发酵，游客络绎不绝，家庭月收

入也随之增长了一倍。

自去年6月以来，春晓街道大力推进乡村休闲旅游业，发展民居民宿，鼓励农民在“家门口”创业增收。一年以来，累计新增民宿42家，床位410张。今年5月，该街道率先出台相关政策，对符合消防、卫生、服务等要求的民居民宿给予区级和街道两级补助。本月初，春晓启动对辖区内经营半年以上民居民宿的考核验收，其中30家民宿上榜星级民宿，将获得2.7万元至9.8万元不等的资金补助。

春晓街道党工委书记应优辉介绍，春晓是北仑区内旅游发展重点乡镇，街道把发展乡村旅游作为农

村产业提升、促进农民增收的重要渠道。通过举办民丰民俗旅游文化节、双狮土豆节和上车门长寿村登山等旅游节事活动，街道借势助推民宿发展，乡村旅游也成为新的经济增长点。“现在发展势头较好的民丰村，以前村级年收入只有2万元，去年村级年收入有20多万元。”

据悉，目前春晓街道按照景区标准编制了旅游发展规划，成立了首个街道级乡村旅游业发展协会，率先出台发展民居民宿的奖励办法。去年，游客接待人数超过100万人次，旅游直接收入超8000万元。

（陈海华 摄）

鄞州建设第三条东西向大通道 鄞城大道奉化江特大桥主墩桩基即将完工

本报讯（记者张燕 通讯员马亮 薛宁）继鄞县大道、鄞州大道后，鄞州区第三条东西走向的大通道鄞城大道日前进入节点工程——奉化江特大桥的建设。记者昨日从鄞州区交通运输局获悉，为赶在汛期前完成施工，该特大桥30根主墩桩基施工将在下月中旬前全部完成。

鄞城大道又叫明州大道洞桥至云龙段，项目起自洞桥荷花池头，接已建的明州大道（鄞江至洞桥段），往东跨214省道、鄞江、奉化江，经奉化方桥、三高连接线，在姜山王伯桥北面折向东南，跨甬台温高速公路，在蔡郎桥北面折向东，终于姜山与云

金交界处，接在建的甬金高速公路明州连接线云龙至东钱湖段。

鄞城大道投资估算31.5亿元，节点工程奉化江特大桥是目前国内跨度最大、箱室最宽的波形钢腹板组合连续箱梁桥之一。昨天记者在施工现场看到，来自意大利进口的420孔桩机以及国内先进的4台回旋钻、1台大型吊机同时开动，通过机器换人，使原本一周才能打成功的一根桩，如今几乎以一天一根的速度推进。

据悉，鄞城大道预计2018年上半年竣工，它将大大方便洞桥至东钱湖交通；建成后对完善区域路网及增强路网通行能力、加快地方城市化进程、促进地方经济社会发展等具有重要的意义。



图为奉化江特大桥施工现场。

（徐能 摄）

海曙启动古树名木普查行动

本报讯（王岚 张立 蔡晓丰）海曙日前启动古树名木普查行动。

区城管局相关负责人介绍，普查主要对海曙区范围内50年以上树龄的大树及古树名木资源进行摸底调查和建档立册，并纳入智慧城管系统，让这些历经沧桑的古树更好地留在市民身边。

生态环境良好的月湖景区区域是目前已知古树名木的主要集中地，共有14棵，主要以银杏为主；其次是中山公园，也有5棵平均树龄400年的古树，这些“老寿星”对于彰显地方文化特色优势有着不可估量的意义。

目前，普查行动先由各街道组成普查小组，对辖区树木资源进行调查，形成第一手资料，在此基础上，区城管局将会同市园林局组织古树专家进行复查。整个普查行动预计在半年内完成。

宁海请市民共管城市卫生

本报讯（宁海记者站陈云松 记者孙吉晶 通讯员孔露）昨天，宁海县综合行政执法局消灭卫生死角办公室收到微信公众号上网友传来的一张照片，反映城区中山路一处隐蔽空地上堆放着废弃的大件家具、旧衣物等。工作人员迅速到现场勘查，经过2个小时努力，共清理出垃圾3车。

这是该县开展“美丽城区·清洁家园”卫生死角随手拍有奖征集活动以来出现的变化。今年4月，宁海征集老城区范围内背

街小巷的卫生死角以及城中村、室外公共场所、建筑工地脏乱差的照片，通过市民共同参与城市卫生管理，彻底根除脏、乱、差现象。

县相关部门专门在当地媒体和宁海发布等微信公众号平台开设举报专栏，吸引了一大批市民和网友积极参与，其中最高一天上传了相关举报信息40余个。

在历时两个月的活动中，网络平台共收到网友反映卫生死角165处，县综合行政执法局自查卫生死角112处，共清理各类垃圾1800余吨。

《宁波市海洋生态环境治理修复若干规定》

工程建设项目建设生态补偿机制，推进修复工作。

第五条 海洋与渔业行政主管部门负责本行政区域内治理修复的组织实施和监督管理工作。

其他有关行政主管部门应当按照各自职责，协同做好治理修复相关工作。

第六条 开展治理修复工作可以采取下列措施：

（一）清理海洋（海岸）工程废弃物；

（二）海岸防护、人工补沙、植被固沙；

（三）湿地恢复、开堤通海；

（四）海底清淤与底质改造；

（五）改善海岛地形地貌和基础设施；

（六）恢复岛陆植被；

（七）清理海域污染物；

（八）改善海域水质；

（九）开展生态养殖、碳汇渔业；

（十）渔业增殖放流；

（十一）建设人工鱼礁；

（十二）建设海洋牧场；

（十三）其他治理修复措施。

第七条 海洋与渔业行政主管

部门应当会同同级有关行政主管部

门编制本级治理修复规划，经本级

人民政府批准后，一并报上一级

海洋与渔业行政主管部门备案。

治理修复规划的内容应当包括治

理修复的范围、措施、期限和治

理修复的项目类型、重点项目库、规

划、保障与监督体系等，并与环

境保护规划、土地利用总体规划

和水土保持规划等相衔接。

第八条 编制治理修复规划应

当组织调查研究，全面掌握本行政

区域内海洋生态环境状况和详细

的受损情况，采取座谈会、论证会、

听证会以及公开征求意见等方式，

对治理修复的范围、措施和项目的必

要性、可行性进行论证。

属于政府固定资产投资的治理

修复项目，应当经发改行政主管部

门组织咨询论证后，列入政府

投资项目储备库，其中符合国家规

定的项目，由市海洋与渔业行政主

管部门申请纳入国家重点项目库。

第九条 海洋与渔业行政主管

部门应当会同有关行政主管部

门根据治理修复项目的类型和技

术要求，拟定负责组织治理修复

项目的单位，包括政府工作部

门、开发园区管委会、镇（乡）人

民政府或者街道办事处、国有企

事业单位。国家和省对组织实施单

位有明确规定，从其规定。

第十条 组织实施单位应当根

据治理修复年度实施计划，组织编

制治理修复项目实施方案，报本级

海洋与渔业行政主管部门批准后，

依法组织实施。国家对治理修复项

目实施方案的批准程序另有规定的，

从其规定。

第十四条 环境保护行政主管

部门和其他有关行政主管部

门应当加强对向海洋、河流排

污的重点单

位的监测，监测结果应当及时通报

海洋与渔业行政主管部门。

第十五条 海洋与渔业行政主

管部门应当加强对入海河口、入海

排污口的监测，发现海洋环境污染

或者海洋生态破坏时，应当及时通

报环境保护行政主管部门和其他有

关行政主管部门。

第十六条 海洋与渔业行政主

管部门应当会同有关行政主管部

门建立海洋生态环境监测网络、海

域海岛动态监视监测系统，定期评

价、发布海洋生态环境相关信息。

第十七条 市海洋与渔业行政

主管部门负责建立和管理海洋生

态环境信息化系统，集成有关行政

主管部门获取的海洋环境质量、污

染源、生态状况监测数据，加强海洋

生态环境基本调查和研究，为海洋生